

Vino teče v Ameriko

Ob dnevu republike so v Slovino odprli novo klet in rekonstruirano polnilnico, ki bosta izključno namenjeni izvozu vina v ZDA. Sredi letošnjega leta so po petih letih izvoza iz Slovina poslali milijonti karton na ameriško tržišče. Po planu pa naj bi dvomilijonti karton poslali v ZDA že prihodnje leto. K uresničitvi tako visoko zastavljenih izvoznih načrtov bo pomembno prispevala prav nova klet s polnilnico.

Nova Slovina pridobitev spada v okvir delovne organizacije Slovenija-vino, ki je ena od desetih delovnih organizacij v sklopu sozda Slovina. Slovenija-vino je v sklopu sozda tudi organizacija skupnega pomena, saj nabavlja vso embalažo in repromateriale. Sicer pa je najpomembnejša dejavnost Slovenija-vina izvoz, ki predstavlja 70 odstotkov celotne realizacije. V Slovenija-vinu so v 9 mesecih izvozili okoli 4000 vagonov vina, od tega 90 odstotkov na konvertibilni trg. Pravijo, da je zaradi realnejšega tečaja dinarja izvoz dohodkovno bolj zanimiv, čeprav se na tujih tržiščih srečujejo z močno konkurenco drugih vinarskih držav. Zaradi velike ponudbe in manjše potrošnje vina na tujih tržiščih v Slovenija-vinu niso dosegli devetmesečnega plana izvoza predvsem v ZRN, Angliji in na Japonskem. Kljub fizično manjši realizaciji pa so v Slovenija-vinu še vedno zadovoljni s finančnimi učinki izvoza.

V letošnjem letu se je najbolj povečal izvoz vina v ZDA, kamor želijo izvažati za 5 milijonov dolarjev vina letno. Za približno enako vsoto Slovina vsako leto uvozi iz ZDA koncentrat za

coca-colo, z večjim izvozom vina pa bi izvozno-uvozno bilanco z ZDA uravnotežili. ZDA so še vedno precej prazno tržišče vina, kjer so možnosti izvoza in prodaje za zdaj še neomejene. Povečevanje izvoza vina v ZDA je tudi osnova za realizacijo načrta, da bi Slovenija-vino do leta 1990 podvojilo celotni izvoz, ki je sedaj med 15 in 20 milijoni dolarjev letno.

Medtem ko je bil obseg fizične realizacije Slovenija-vina na tujih tržiščih manjši od načrtovanega in tudi od lanskega obsega, pa se je povečal na domačem trgu. Izboljšala se je tudi domača prodaja, saj je bila po devetih mesecih za 17 odstotkov večja od lanske v enakem obdobju in za 8 odstotkov nad planirano. Vendar Slovenija-vino na domačem trgu dosega le minimalno akumulacijo, čeprav na primer pokriva tretjino slovenskega trga.

Kljub nekaterim neugodnim kazalcem so v Slovenija-vinu zadovoljni z devetmesečnim poslovanjem. Delovne razmere so bile letos zaradi rekonstrukcije kleti težje, vendar kljub temu niso imeli večjih reklamacij. Z novo kletjo in polnilnico, ki bo začela obratovati šele prihodnje leto, pa se bo spremenila organizacija dela in izboljšala delovne razmere.

Rekordi na izrabljenih strojih

(cal) Delovna organizacija Tuba je ena najbolj produktivnih v šišenski občini, saj kljub izrabljeni opremi letos presega lansko rekordno proizvodnjo. V devetih mesecih so tako količinski plan proizvodnje preselili za 6,5 odstotka. Čeprav delajo že v treh izmenah in so zmogljivosti izkoristili do konca, pa jim je oktobra in novembra uspelo še povečati fizični obseg proizvodnje.

Delovno organizacijo Tuba sestavljata dva tozda, večji Tubal z okoli 240 zaposlenimi in manjši Ciciban z le 16 zaposlenimi. V Tubalu izdelujejo embalažo iz aluminija, predvsem tube različnih velikosti in aerosole. Letno izdelajo okoli 90 milijonov različnih tub in okoli 10 milijonov aerosolov. V Jugoslaviji je šest podobnih proizvajalcev, Tubal je edini v Sloveniji, kamor prda tudi polovico celotne proizvodnje. Največji domači kupci Tubalovih izdelkov so Zlatorog, Krka, Lek in Ilirija, vendar kljub veliki proizvodnji Tubal zadovoljuje le okoli 70 odstotkov potreb domačega trga. V Tubi so se že pred leti zavestno odločili za večji izvoz in danes realizirajo polovico celotnega jugoslovanskega izvoza tub. Pričakujejo, da bodo letos na konvertibilno tržišče izvozili za 1,5 milijona dolarjev, na klirinško pa še za dodatnih 700.000 dolarjev. Ocenjujejo, da bo letošnji skupni prihodek okoli 780, dohodek pa 350 milijonov dinarjev.

Proizvodnja tub in aerosolov je na videz preprosta in nepomembna, vendar le, če jo ocenjujemo z vidika posameznega izdelka. Milijonske serije zahtevajo kvalitetno in zanesljivo opremo. Sedaj v Tubalu na 16 let stari opremi na eni liniji naredijo 60 aerosolov ali 120 tub na minuto, na liniji pa je zaposlenih 14 delavcev. V svetu pa uporabljajo moderne proizvodne linije, kjer le dva delavca naredita 180 tub ali aerosolov na minuto.

V Tubi seveda želijo nabaviti novo opremo, vendar jim obstoječi predpisi tega še ne omogočajo, čeprav bi jo glede na akumulacijo in doseženi izvoz lahko kupili. Nova linija stane okoli milijon dolarjev, v Tubi pa ocenjujejo, da bi z njo lahko povečali letno proizvodnjo za okoli 25 milijonov enot. Vse, kar bi več naredili, bi lahko izvozili na konvertibilni trg. Tako bi letno iztržili po 800.000 dolarjev in investicija bi se v celoti obrestovala v treh letih.

O tozdu Ciciban povejmo le to, da je bil lani najbolj produktivna enota v kozmetični branži v Jugoslaviji. V Cicibanu naredijo letno okoli 2,5 milijona zobnih past, izdelujejo pa tudi dekorativno kozmetiko.

Naši odlikovanci

PIVOVARNA UNION — RED DELA Z RDEČO ZASTAVO

PIVOVARNA UNION

Dimitrij Lavrič — red dela z zlatim vencem
Alojz Vale — red dela z zlatim vencem
Rad Belec — red dela s srebrnim vencem
Janko Kotnik — red dela s srebrnim vencem
Janez Petrovič — red dela s srebrnim vencem
Edvard Skubic — red dela s srebrnim vencem

TITOVİ ZAVODI LITOSTROJ

Pavle Amon — red dela z zlatim vencem
Alojz Mencej — red dela z zlatim vencem
Danilo Radetič — red dela z zlatim vencem
Franc Jevnikar — red republike z bronastim vencem
Franc Čopi — red dela s srebrnim vencem
Miha Horvat — red dela s srebrnim vencem
Nežka Hren-Majič — red dela s srebrnim vencem
Franc Oblak — red dela s srebrnim vencem
Danilo Peteh — red dela s srebrnim vencem
Ludvik Zore — red dela s srebrnim vencem
Dušan Škarabot — medalja dela

TEKSTIL

Slobodan Plavšič, tozđ Galant — red zaslug za narod s srebrno zvezdo
Franc Rupnik, tozđ Galant — red zaslug za narod s srebrno zvezdo

Vida Finc, tozđ Maloprodaja — red dela s srebrnim vencem

Marija Fugina, tozđ Tkalnica — red dela s srebrnim vencem

Ostojia Gostič, tozđ Maloprodaja — red dela s srebrnim vencem

Jožefa Hodnik, tozđ Tkalnica — red dela s srebrnim vencem

Venčeslav Kosmač, tozđ Galant — red dela s srebrnim vencem

Leopoldina Kozjak, tozđ Tekstilna — red dela s srebrnim vencem

Slavka Kristan, tozđ Tkalnica — red dela s srebrnim vencem

Jožica Mihelčič, tozđ Tkalnica — red dela s srebrnim vencem

Marija Mihovec, tozđ Tekstilna — red dela s srebrnim vencem

Marija Okorn, tozđ Galant — red dela s srebrnim vencem

Slavka Rak — tozđ Predilnica — red dela s srebrnim vencem

Janez Strojčan, tozđ Tekstilna — red dela s srebrnim vencem

Jože Žnidaršič, tozđ Maloprodaja — red dela s srebrnim vencem

Andrej Knol, tozđ Galant — medalja zaslug za narod

Marija Črešnik, tozđ Tekstilna — medalja dela

Srečko Frantar, tozđ Maloprodaja — medalja dela

Jože Justin, tozđ Galant — medalja dela

Uspel izlet v neznano

Za dan republike smo se člani društva invalidov odpravili na dvodnevni izlet v neznano, pod vodstvom tajnika Slavka Podlipca, ki se je doslej vedno izkazal kot dober organizator. Pot nas je vodila v Titovo Velenje, Dobro in na Roglo, kjer smo prenočili. Naslednji dan smo se odpravili v Šentlovrenc na Pohorju, si ogledali Maribor, se ustavili na kosilu pri Janezu Kapunu v Spodnji Ložnici ter se dobro razpoloženi vrnili domov. Izlet bo vsem ostal v lepem spominu, še posebej hvala pa Slavku Podlipcu, ki nam vedno kaj lepega pripravi in nas osreči.

Ciril Bavdek